

中学思政课时政情境创设中的运用困境与优化策略

李佳昕

华南师范大学马克思主义学院, 广东 广州

收稿日期: 2024年10月8日; 录用日期: 2024年11月6日; 发布日期: 2024年11月14日

摘要

在传统的观念和以往的研究中, 时政情境创设的价值被无限放大, 导致在一线教学实际中, 许多老师趋之若鹜, “形式”上喧宾夺主、主次不分, 导致学生看时政“热闹”看完“沉默”, 淡化了学生批判性思维的培养, 异化了思政教育的本质, 弱化了深度教学的目标。基于此, 文章在肯定当前中学思政课时政情境的教学效果的基础上, 进一步探究现实教学中的运用困境, 从情境选择、情境呈现、情境运用、教学方法四大维度提出时政情境的优化策略, 使得时政情境的创设能够指向知识的建构、思维的进阶以及能力素养的提升, 从而提升思政课堂的深度和高度。

关键词

中学思政课, 时政情境, 运用困境, 优化策略

The Dilemma and Optimization Strategy of Political Situation Creation in Middle School Ideological and Political Class

Jiaxin Li

School of Marxism, South China Normal University, Guangzhou Guangdong

Received: Oct. 8th, 2024; accepted: Nov. 6th, 2024; published: Nov. 14th, 2024

Abstract

In traditional concepts and previous studies, the value created by the current political situation has been infinitely amplified, resulting in the front-line teaching practice, many teachers flock to the

文章引用: 李佳昕. 中学思政课时政情境创设中的运用困境与优化策略[J]. 教育进展, 2024, 14(11): 721-728.
DOI: [10.12677/ae.2024.14112120](https://doi.org/10.12677/ae.2024.14112120)

“form” of the dominant, the main and secondary separation, resulting in students to see the current political “lively” to see the “silence”, dilute the cultivation of students’ critical thinking, alienated the nature of ideological and political education, and weakened the goal of in-depth teaching. Based on this, on the basis of affirming the teaching effect of the current political situation, this paper further explores the application dilemma in practical teaching, and proposes optimization strategies for the current political situation from four dimensions of situation selection, situation presentation, situation application and teaching methods, so that the creation of the current political situation can point to the construction of knowledge, the advancement of thinking and the improvement of ability and accomplishment, so as to enhance the depth and height of ideological and political classroom.

Keywords

Middle School Ideological and Political Course, Current Political Situation, Using Dilemma, Optimizing Strategy

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

党的十八大以来，一系列教育政策文件不断出台，明确了立德树人的根本任务。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，承担着培育时代新人的重任。《新课标》指出，“课程内容应努力呈现经济、政治、文化、科技、社会、生态等发展的新成就、新成果，充实丰富培养学生社会责任感、创新精神、实践能力相关内容”^[1]。《中国高考评价体系说明》指出，“通过选取适宜的素材，再现学科理论产生的场景或是呈现现实中的问题情境，让学生在真实背景下发挥核心价值的引领作用。”可见，依托时政情境开展中学思政课，是中学思政课落实新课标要求的应然路径，也是日常教学中指向高考评价“四层”和“四翼”考察要求的题中应有之义。

一方面，时政情境可以解释、印证、扩充中学政治教学内容，服务于教学原理。教材的编写具有理论化、概括化等特点，需要教师积极创设结构化、可视化的时政情境，补充、论证课本的原理，让课本理论“活”起来。

另一方面，时政情境的创设与其他教学方式统一于思政课的教学目标。时政情境教学是政治课教学理论联系实际的一种普遍形式^[2]，常常与情境教学法、案例教学法进行综合运用，有助于引导学生直面社会生活中的真实问题，实现知识目标、能力目标、素养目标三位一体的构建。

近年来，随着党和国家领导人对时事政治的重视以及情境式教学在中学政治教学研究中的肯定，时政情境在中学思政课中被广泛运用。然而在实践层面，时政情境创设中产生的新问题也逐渐凸显，亟待解决。文章通过对以往时政情境创设中不足的批判，减轻中学政治课堂形式上喧宾夺主、充斥感官刺激而缺乏理性思考的“浮躁”现状。

2. 在中学思政课上创设时政情境的理论依据

2.1. 马克思主义人的全面发展学说

马克思、恩格斯提出了关于人的全面发展理论，认为在不妨碍他人自由发展的前提下，人的全面发展有着多重的内涵，提倡人的行动自觉自愿自主从而自由，鼓励人的创造性能力充分发挥^[3]。人的全面

发展是社会主义追求的目标与人自身发展的内在要求[4]。人的全面发展理论认为自由而全面的发展是人发展的最理想状态，这就要求中学思想政治教育要全面提升学生的素质[5]。

在中学思政课上创设时政情境，符合人的全面发展学说的任务目标。在新课改的背景下，传统的中学思政课从知识本位走向素养本位，更加关注价值引领，素养导向。这就要求思政课教师应转变以往以教师、课堂为中心的例证教学模式，更加关注真实情境下的问题解决，通过创设社会生活实践中的真实复杂情境，发挥时政情境的价值引领作用，实现学科知识和学科素养的统一。

2.2. 建构主义学习理论

建构主义学习理论的代表人物是皮亚杰和维果斯基。建构主义认为知识是在具体的情境中，通过一系列活动由被学习者内化，学习是学生主动建构自己知识的过程[6]。因此，情境性原则是建构主义学习理论的重要主张[7]。教师要善于创设符合学科特质的学习情境，使学生开展自主、合作、探究学习，在主客体的共同作用下完成知识意义的建构。

在中学思政课上创设时政情境，符合建构主义学习理论的内在要求。建构主义学习理论重视教学的情境建构，学生建构知识需要一定的情境载体。将时政情境的创设融入中学思政课中，选择贴近学生生活实际的时政素材，创设让学生或知道、或激动、或生气的时政情境，依托一定的学生活动和任务驱动，让学生在时政情境中运用已有生活经验和所学知识，去思考真实的社会问题，建构学科知识，发展学科素养。

2.3. 生活化教育理论

陶行知提出“生活即教育”、“社会即学校”、“教学做合一”[8]，教育源于生活，并对生活具有反作用[9]。鲁洁提出“生活德育论”，推动德育实践的创新和发展。二者都强调，学生所处的社会生活实践蕴含着丰富的教育意义，教育必须要满足生活的需要和社会发展的需要。道德教育不应该仅仅局限于课堂，更应该与社会相结合，并回归生活[10]。

在中学思政课上创设时政情境，符合生活化教育理论的核心旨趣。在新一轮课程改革背景下，思政课强调“加强知识学习与学生经验、现实生活、社会实践之间的联系，注重真实情境的创设，增强学生认识真实世界、解决真实问题的能力”[11]。核心素养始于生活情境，学科知识源自于现实生活实践。时政情境作为真实情境之一，有助于引导学生直面社会生活中的真实问题，将思政小课堂与社会大课堂结合起来，坚守中学思政教学的大方向。

3. 中学思政课时政情境创设的现实困境

随着新课改的深入进行，时政情境的价值得到了认可，中学思政课时政情境创设取得了一定的成效，具体表现在：时政情境的重视意识较强，时政情境的运用频率较高，时政情境的运用方式较多。在肯定时政情境创设已有成效的基础上，文章将重点放在时政情境创设的不足，希望以问题为导向，发现问题并解决问题。当下，时政情境创设面临的现实困境可以总结为以下几点。

3.1. 强调感性刺激，忽视理性分析

当前部分一线教师在短、平、快中追求学科实践的“即时效果”，在思政课教学过程中容易开展“虚探究”和“假探究”，有形式没实质、为探究而探究，缺乏思维价值[12]。这样的教学与培养学生核心素养的目标导向背道而驰。

通过观察与调研，部分一线教师尤其是新教师在授课时过度注重“形式”上的吸人眼球，而忽略了最本质的东西——学科内容，以及建立在学科内容基础之上的理性分析。部分教师把很多时间花在备课

上，诸如做精美的课件，选择生动有趣的素材，运用丰富多样的多媒体技术，学生享受了比以往更加丰富的感官刺激，这在一定程度上缓解了以往思政课注重理论灌输的现象。时政情境的形象创设固然有一定的价值所在，视频音频也能在一定程度上活跃课堂气氛，但过度追求形式而牺牲了教学质量，可能会使得教育变成了一场表演。在追求“亮点”和刻意制造某些“吸睛”场景的过程中，教学的深度可能被牺牲。如果教师只注重表面的光鲜，而忽略了学生的深度理解和批判性思维的培养，那么教育的本质将会被异化，“捡了芝麻丢了西瓜”，主次不分，丢失本质。

3.2. 关注形式设计，弱化内容剖析

当前，部分一线教师过分重视时政情境的展现方式，综合运用文字、图片、纪录片、新闻报道、访谈视频等形式展现时政，在调动学生积极性方面起到了一定作用。然而，这也存在一定问题。第一，教师开展教学过分依赖多媒体平台，一旦多媒体遇到故障，教师只能焦急无奈地等待设备恢复，或是直接讲解习题，不展开新课讲授，降低了上课效率。第二，过分青睐采用视频形式，不考虑课程目标以及时政的具体特点，无论是展现时政情境还是知识点剖析都借助视频。过多的感性刺激将会提前耗尽学生的上课专注力，制约了理性思维的培养。第三，时政情境缺乏基于学科逻辑的适应性改造，学生在情境中分析和提取处于被动状态，降低了课堂的教学效率。

教师过分重视时政情境的呈现形式，将会影响到教学时间的分配、教学重难点的有效落实、学生的学习效果。不难发现，时政情境对学生来说具有一定的吸引力，但部分学生只在教师呈现时政情境时愿意抬头，却在时政情境背后的政治理论分析兴趣恢恢，在小组讨论等学生活动学生参与和表达的积极性低，知识生成依赖老师的讲解，自主思考能力没有得到训练，学生的主体作用没有得到有效发挥。这样的课堂置核心素养于空中楼阁，形成了“假热闹”的课堂氛围。

3.3. 一味追求时政，淡化教材资源

受以教师讲授为主的传统教学模式的影响，现今的思政课仍以教师教为主，依托时政情境所组织的学科实践活动时常演变成“为活动而活动”、“为任务而活动”，时政情境、学生活动与学科知识三者之间容易存在割裂的状态[13]。由于时政所具有的学科特色和价值导向，许多老师会在课堂情境创设时“为了时政而时政”，一味地求“新”，流于表面形式，单纯地展示时政素材，或者只是作为一个话题引起，而忽略了其与知识点的契合度和适配度，缺乏对时政素材的深层运用、挖掘和解析，没能激发学生的深层思考。

随着时政情境的价值受到肯定和推崇，许多教师一味地运用时政情境展开教学，忽视教材案例的指导作用，出现了“重时政轻教材”的现象。在采访的过程中，部分教师认为教材上的案例倾向文字表达，较为枯燥，缺乏时效性，难以激发学生的上课兴趣，因此对教材中的素材不重视、不关注，导致教材资源的本意和应有价值没有得到充分发挥。在新课程全面实施的背景下，遵循课程标准编写的教材既是教师教学与学生学习的主要依托，也是备战考试的关键工具[14]。根据具体的课程目标要求，适时选取教材中的案例会有更好的教学效果，如若没有正确处理时政与教材之间的关系，可能会导致教学效果的偏差，制约教学目标实施的有效性。

3.4. 简单堆砌时政，缺少复杂情境

在新课改的背景下，许多教师虽然态度上承认时政情境对深度教学的促进作用，但在实践中对时政情境的运用和挖掘并不充分，难以充分发挥时政的教育价值。部分教师在运用时政情境时，形式上“外挂”核心素养，忽视情境之间的内在逻辑，习惯于创设“假而小的时政情境”，使得学生的“情”与“知”

无法入“境”。比如在没有充分铺垫的情况下，设置“假如我是政协委员”的假设情境，学生参与度不高，思维难以进入“政协委员思维”模式；也有教师缺乏系统思维，习惯于围绕碎片化的知识创设学习情境，使得学生不易形成较为完整的知识体系，也无法深入挖掘文本的价值；也有教师不关注学生，时政情境过于简单浅显，无法激发学生思维能力培养。诸如以上时政情境创设的“假小化”“碎片化”“浅层化”等现状，往往容易导致学生认知低阶化等问题，这与核心素养时代显得格格不入。

在时政情境的使用方式上，很多老师倾向于选择“一例一理”的教学方式，只要能够简单对应到知识点，这些时政就会以文字、图片、视频、动画等多种形式被“堆砌”在课件上，而教师通常也不会对其进行深入解读。换句话说，教师只是充当时政情境的教学展示机器，将一个个独立的没有关联的时政情境展示在学生面前，与知识点进行简单链接。显然，课堂成了时政情境的简单堆砌，各个零散的时政与时政之间、时政与教学内容之间、时政与学生之间没有建立起内在联系。在长期“一例一理”的教学模式下，学生思维被广泛分散，深度学习的能力没有得到有效培养，面对时政情境时没有进行深入剖析的习惯和意识，不利于学生学科核心素养和学科关键能力的提高。

4. 中学思政课时政情境创设存在问题的原因

4.1. 对时政情境的认知不当

首先，教师的错误认知成为影响时政教学效果的重大因素。部分新教师表示新颖、有趣的素材是教师选择时政情境最看重的两个因素。认知导向行为，在“形式至上”的观念影响下，教师备课时将大量的时间精力放在形式和表象的设计上，然而，过度依赖多样呈现形式的政治课堂，只会让学生沉迷于一时的感官愉悦，没有持续的内在的本质收获。其次，教师对时政情境的反思意识弱。有的学科内容适合以情境为载体，有的内容则不需要过分强调情境。根据不同的学科内容和课堂需要，选择是否需要创设情境，以及创设怎么样的情境，教师往往在这方面缺乏反思和批判意识，导致时政情境有时难以发挥其应有价值。

4.2. 对好课标准的认识片面

在赛课评分标准的影响下，许多教师使尽浑身解数追求形式上的吸人眼球，企图通过在形式上设计“亮点”吸引评委的注意、突出重围。然而，一节好课的成功是综合多方面的因素，并不仅仅是形式上的“出圈”。教学比赛的目的是以赛促教，发挥其教学方法或教学模式的示范引领作用。反观当下许多公开课和教学比赛片段，似乎形成了一种既定的展示模式，存在一定的浮夸风、表演风。例如，逢比赛必有黑板贴，逢升华必有音乐，逢探究必有视频……即便学识不深、素养不高，只要凭借出色的表演才能，也容易在比赛中脱颖而出。在诸如此类成功示范课的“示范”之下，许多教师对情境创设与教学内容二者的关系把握不当，花费大量时间注重情境渲染，漠视了学科本质内容。因此，教师对好课标准的认识片面，导致其形成“重形式轻内容”的错误教学模式。

4.3. 应试观念影响下的师生行为

在中学政治尤其是高中政治庞大的知识容量和课程进度的严格限制下，抓应试是最简单高效的。因此，教师容易变成一味推进课堂进度的教学机器，似乎时政情境能够简单验证课本原理就万事大吉，在一定程度上淡化了时政情境对学生情感态度价值观的导向作用。同样，在高考压力下，学生的思维偏向重结果轻过程，因为过程很难量化，结果显而易见。因此，学生真正关心的不是自己如何从现有的时政情境材料中分析、解读的能力，更偏重的是时政情境背后蕴含的知识理论体系，以及掌握这些知识之后所得的分数。归根结底，是以结果为导向的思维方式和以分数为主导的评价体系共振的结果。

5. 中学思政课时政情境创设的优化策略

5.1. 情境选择：以学生为主体，服务教学原理

在时政情境的创设上有很大的空间，可以是政治立场的、学习生活的，也可以是行为和思维的。这样可以丰富学生的感性、理性认知[15]。时政情境的选择是有效发挥时政情境教学价值的前提和基础，应当遵循“服务教学、合乎逻辑、适切学情”三大原则，即依据生活逻辑和认知逻辑，将时政情境与教学内容有机衔接，使得时政情境以渐次复杂的结构形式(简单良构、一般良构、复杂劣构、挑战性劣构)呈现，从而解释、印证教学原理，服务于中学思政课教学。并且，时政情境的创设要避免离身情境、虚假情境和无效情境，促进学生因“境”生“情”，在落实学科知识的同时，发挥其对于学生情感世界的丰富、意志品质的锤炼、行为习惯的养成等的积极作用[16]。

例如，某教师在进行高中政治必修三《政治与法治》第四课第一框《人民民主专政的本质：人民当家作主》的新课讲授时，教学情境选材于学生亲身经历或见过的放烟花现象，围绕我国各地烟花政策“禁改限”的政策变化，设置总议题“中国式民主为何能充满‘烟火气’”，通过两个议学活动：1) 假如你是政府相关部门负责人，请你运用我国国家性质的知识，对烟花爆竹燃放“禁”改“限”政策实施的原因进行阐述；2) 从老百姓松绑“禁燃令”的呼声到xx市“禁改限”政策的落地一般需要经过哪些环节？请以小组为单位，画出政策出台流程图。并思考这一政策出台流程如何体现全过程人民民主？通过新闻报道、央视网评、网友发言等形式，让学生身临其境地走入这个时政情境，并通过角色扮演、小组讨论等活动，对时政情境背后的知识点进行分析，从而得出政策的变化反映出听取民意，人民是国家的主人这一知识点。该时政情境选材于学生的生活实践中，符合生活逻辑、生活逻辑和学生的认知逻辑，能够吸引学生学习兴趣，让学生有话可讲，从而落实知识目标和能力目标。

5.2. 情境呈现：重视学科本质，淡化形式设计

Table 1. Teaching design of the “World is Universally Connected”
表 1. 《世界是普遍联系的》教学设计

议学情境及任务	学科内容
• 情境：图文材料——日本核污水排海导致日本渔民彷徨无助、韩国海鲜市场冷清	联系的含义
• 情境：展示日本核污水排海带来的危害 • 议学探究 1：核污水排海对“世界”的影响有哪些？ (议学提示：哲学上“世界”的组成——自然界、人类社会、人的意识)	联系普遍性的原理、方法论
• 情境：视频展示日本核污水的相关谣言，并且结合专业人士的辟谣，揭示人不能主观捏造联系。 • 议学探究 2：核污水排海的相关谣言揭示了什么联系观道理？	联系客观性的原理、方法论
• 情境：展示“新鲜”产业的爆火以及中国盐碱地资源的现状、中国发展盐碱地产业的相关政策的文字材料，分析新疆海鲜产业能够诞生的自然条件、技术条件，说明这是依托新疆的盐碱地资源、雪山融水资源(固有联系)，开发品种淡化养殖技术、盐碱离子调配技术(调整事物状态)，才能在世界上离海洋最远的内陆——新疆，建立起海鲜产业(新的具体联系)。 • 议学探究 3：“新鲜”产业为何能诞生？请从客观、主观条件，内部、外部条件，有利、不利条件分析。	联系多样性的原理与方法论

基于时政素材的情境教学只是一种教学方法和表现形式，而形式最终是要为内容服务的，手段要服从目的[17]。中学思政教师应回归到思政课最本质的东西——学科内容，刨根究底讲理论讲明白、将逻辑讲清晰，而不是花大量的时间精力去设计并实施那些看起来愉悦的热闹的表象的“繁荣”。真正有效的

深度课堂，不仅仅是在外在形式上热闹一下，必然是通过对学生的强烈刺激，通过一系列的互动、讨论和分析，让学生的思想、心灵得到新的理解和感悟，使得情境的创设能够指向知识的建构、思维的建模以及能力素养的提升。

这要求中学思政课教师对时政素材进行进一步的筛选和整合，对其进行结构化加工和基于学科逻辑的适应化改造。2023年9月开学之际，高二政治选考班老师紧密结合“2023年8月24日日本核污水排海”的时事新闻事件，与“联系观”的教学内容做了有机融合，以“日本核污水排海”事件串联起贯穿式教学情境，对教学内容进行结构化、情境化、活动化设计。具体课例见表1。

时政资源丰富复杂，如何将其与学科知识进行有效科学对应，使知识推导逻辑顺畅，讲清楚学科内容，是教师在进行一案到底的教学设计中需要突破的备课难点。在本课中，教师采用一案到底的方式设置议学情境及任务，做到素材紧扣时事，落地抽象哲学，培养发散思维，锻炼宏大视野。

5.3. 情境运用：创设复杂情境，培养高阶思维

许多教师能够做到采用情境教学，但教学深度不够的问题在于创设的情境并非复杂情境，没有发挥培养学生高阶思维和核心素养的功能。针对当前时政情境创设偏向“一例一理”的浅层剖析、缺乏教学的深度和广度的不足，中学思政教师在创设时政情境时，不应该仅仅作为时政素材的展示机器，而应根据学生的认知特点和年龄特征，创设符合学情和教学目标的复杂情境，避免简单情境的频繁跳跃导致的学生思维的多次断裂与链接。复杂情境是指反映的内容层次较多、呈现的形式比较多元、具有测试目标的综合性、需要深入解读的情境^[18]。情境越复杂，能够带给学生越充分的思维体验，激发学生两难选择，越有利于培育核心素养。

以高中政治必修二《经济与社会》第三课第一框第二目《坚持绿色发展理念》为例(见表2)，以四川雅安荥经县“熊猫经济”的时政作为切入点，创设了兼具经济与生态两层张力的冲突性情境任务。

Table 2. Teaching design of “Adhering to the Concept of Green Development”
表2. 《坚持绿色发展理念》教学设计

冲突性 情境设置	情境一：人抢猫地，“绿色”在哪里——片面发展经济
	<ul style="list-style-type: none"> • 具体情境材料：两位村民对牺牲环境来换取经济增长的发展模式的讨论 • 问题设计：同学们，假如你也是当地的村民，面对“高收入”和“美环境”的选择，你会更想要哪一个？
设计目的	情境二：人退猫进，“发展”在何方——片面发展生态
	<ul style="list-style-type: none"> • 具体情境材料：发展模式改革后，党支部书记的困惑 • 问题设计：在生活环境有所改善的同时，村民们却依旧苦着脸，这说明了什么？
1) 围绕统一时政主题创设两个冲突性情境，用人类与熊猫关系变化的情境线串联起整个素材，情境具有连续性，吸引学生的注意力。第一个情境是经济发展但生态受阻，第二个情境是生态发展但经济受阻，因此，这两个情境都具有经济与生态的两层张力，富有启发性，在这两个具体的问题情境中启发学生深入思考背后的原因，引导学生在两难中作出选择，从而加深对情境的理解，体现知识的生成性。	
2) 对时政素材进行结构化加工，将时政信息整合后，以村民讨论的对话、党支部书记的采访的形式呈现，将时政资源转化方式，形成经济与生态“两难”的情境辨析，使之更匹配教学内容和课程实施，让学生在辨析中探讨和生成相关知识点。	

同时，时政情境的创设应包含与之相配套的问题链，使学生在问题情境中学会思维，在问题情境中学会探究，是学生创造能力培养的桥梁、火种和催化剂^[19]。高考评价体系指出，“情境，即问题情境，指的是真实的问题背景，是以问题或任务为中心构成的活动场域”^[20]。教师在创设情境前应有意识地培

培养学生的问题意识，在情境中设置具有针对性的问题，以问题为导向，明确看视频是为了解决问题、落地素养，而非追求活跃、走马观花。如此，才能使时政情境的创设不流于表面，能够指向学生高阶思维的培养。因此，教师备课时应立足课本，精心打磨课堂的设问设置，构建设问间的课堂逻辑，从而链接时政素材与教学内容。

5.4. 教学方法：坚持情境创设与“去情境化”教学相统一

针对当前中学政治课偏重感官刺激，淡化理性分析的教学模式的不足，教师在运用时政资源时应兼用情境创设与“去情境化”教学策略。“去情境化”与情境建构的意图相反，主要是指将知识从纷繁复杂的生活情境中剥离出来，进行抽象处理，由现实原型抽象过渡到符号化的教学模式[21]。“去情境化”并不与情境建构相对立，二者是相互补充、相互统一的，共同走向中学政治课堂的深度教学。在中学政治运用时政的过程中，教师应将表象的情境创设与深层的“去情境化”教学相统一，重点在于引导学生在已有知识背景和思维成果的基础上，在时政情境中分析、提炼、推理、质疑、批判，习惯性地进行独立思考、深度思维。通过日常对情境的解读训练，学生在自主思考的过程中减少对知觉对象或符号的依赖，具有自由广阔的思维空间，从而在观念的道路上进入更加深奥的思想境界。

参考文献

- [1] 中华人民共和国教育部. 普通高中思想政治课程标准(2017年版 2020年修订) [M]. 北京: 人民教育出版社, 2020.
- [2] 朱秀芬. 思想政治课时政情境教学的“四步走” [J]. 教师, 2009(11): 103.
- [3] 陈刚. 马克思人的自由全面发展观及其当代意义 [J]. 江苏社会科学, 2005(6): 49-54.
- [4] 李国涛, 冯宗仁. 论马克思人的全面发展学说的建构逻辑 [J]. 中学政治教学参考, 2022(36): 73-75.
- [5] 程翠翠. 马克思人本理论对中学思想政治教育的启示 [J]. 中学政治教学参考, 2017(24): 59-61.
- [6] 王沛, 康廷虎. 建构主义学习理论述评 [J]. 教师教育研究, 2004, 16(5): 17-21.
- [7] 卢婉婷. 基于建构主义学习理论的高职思政课教学改革探究 [J]. 黑龙江生态工程职业学院学报, 2024, 37(3): 145-149.
- [8] 孙培青, 杜成宪. 中国教育史 [M]. 上海: 华东师范大学出版社, 2009: 475-478.
- [9] 申林静. 陶行知生活教育理论研究 [D]: [硕士学位论文]. 武汉: 华中师范大学, 2008.
- [10] 沈浩. 陶行知生活教育理论对初中生道德教育的启示 [J]. 教育界, 2024(19): 140-142.
- [11] 崔允漷. 学科实践: 学科育人方式变革的新方向 [J]. 人民教育, 2022(9): 30-32.
- [12] 刘莹. 学科实践的逻辑依据、现实困境与优化策略 [J]. 当代教育科学, 2023(5): 58-65.
- [13] 李如密, 杜启达. 学科实践的样态特征、存在问题及实现路径 [J]. 福建教育, 2024(6): 19-22.
- [14] 刘石成, 陈潞. 高中思想政治教材解读五维度 [J]. 思想政治课教学, 2020, 6(6): 34-37.
- [15] 陈力. 掌握方法激发兴趣——提高时政情境预设问题的有效性初探 [J]. 新课程(下), 2017(12): 251.
- [16] 李科. 指向学科核心素养的思想政情境教学分析 [J]. 中国教育学刊, 2023(12): 103.
- [17] 司晶. 论情境教学在中学思政课的运用 [D]: [硕士学位论文]. 开封: 河南大学, 2011.
- [18] 胡传勇, 巫阳朔. 基于高考评价体系的思想政科考试内容改革实施路径 [J]. 中国考试, 2019(12): 71-77.
- [19] 徐志荣. 提高时政情境预设问题的有效性初探 [J]. 中小学教学研究, 2008(11): 14-15.
- [20] 教育部考试中心制定. 中国高考评价体系 [M]. 北京: 人民教育出版社, 2019.
- [21] 张冬梅. 中小学课堂教学去情境化的价值意蕴、缺失因素与实践策略 [J]. 教育理论与实践, 2023, 43(14): 51-54.